

Народно читалище „Просвата-1928” с. Шипочане

Отчет

за дейността на читалището през 2022 година

Основна грижа на читалищното ръководство през 2022 г. беше изпълнението на културния календар за годината. Дейността ни беше насочена към задоволяване потребностите на членовете на читалището и жителите на селото от разнообразна културно-масова дейност. На своите редовни заседания читалищното настоятелство обсъждаше предстоящите задачи и определяше отговорниците и изпълнителите на всяка от тях.

Читалищното настоятелства редовно провеждаше своите заседания, на които се обсъждаха предстоящите задачи и сроковете и отговорниците за тяхното изпълнение. Настоятелството се състои от председател и двама членове, а Контролния съвет също от председател и двама членове. Секретар на читалището е Димитър Илиев Тодоров, който осъществява всекидневна връзка с читателите и главен организатор на всички дейности на читалището. Читалището наброява 55 члена, двама от които са приети през тази година.

Материалната база, с която разполага читалището, дава възможност за изпълнение на планираните дейности. За получената субсидия и направените разходи от читалището за 2022 г. отчета е представен в счетоводството. През годината беше извършен ремонт на салона на читалището, бяха подменени прозорците и вратите на библиотеката. Подобро беше отоплението на библиотеката и салона. За салона бяха закупени 30 стола.

Библиотеката притежава разнообразен книжен фонд от 7,780 тома, който през годината се попълни с нови 75 книги преди всичко от български автори. Регистрационният номер на библиотеката е №3129/09.09.2022 г. В читалнята на библиотеката са осигурени и достатъчен брой вестници и списания за добрата информираност на читателите. Читалището разполага и с необходимите технически средства за работа с членовете. Читалището има компютри, осигурена е и интернет връзка. Така се привличат всекидневно повече посетители в библиотеката. Води се библиотечен

дневник, инвентарна книга, Спазват се правилата при предаване и приемане на използваните книги. На добро ниво се намира воденето на читалищната архива. В библиотеката има постоянно подготвени витрини свързани с някой от празниците, исторически личности и писатели. В читалищния салон се провеждат всички срещи и дейности организирани от читалището. Чрез библиотечната дейност читалището има всекидневна връзка със своите членове. Най-добри и постоянни читатели са децата и учениците. Тук се обсъждат предстоящите задачи и тяхното изпълнение.

Хронологически през годината се проведеха следните по-интересни дейности:

Наричане на пръстени на Васильовден. В селото ни това е стар традиционен празник, който се очаква с голяма вълнение от жителите на селото. За него пристигат и много гости от града и други места. Поготовката за този ден, който е непосредствено след Новогодишното тържество.

Празникът продължава през целия ден. Наричанията са най-често за здраве и берекет, за щастлив семеен живот, за много деца в семейството, за успех в училището, за дълъг живот и спокойни старини, за здрава стока. За цялото село това е един хубав празник изпълнен с много радост и веселие.

През годината се проведеха редица празници и тържества, които разнообразиха и обогатиха живота на жителите на селото. Чрез тях се стремяхме да запазим и обновим обичаите и традициите на селото и неговите жители, създадени в миналото. Тези празници са следните: **Бабин ден, Трети март - Национален празник на България, Осми март - Ден на жената, Седмица на детската книга, Седмица на гората, Празнуване на Гергьовден - 6 май, традиционен празник на селото, Ден на българската просвета и култура, Събор на селото и празник на храма „Успение Богородично” на 18 август, Вечер на будителите-1 ноември, Коледно тържество-23 декември.** Голяма част от тези дейности се провеждаха в салона, в библиотеката, а някои от тях на площада.

Певческата група макар и в намален състав продължи да развива своята дейност и се представяше преди всичко на местни мероприятия. Поради

високият възрастов състав на населението много е трудно попълването му с нови членове. Осигуряването на художествен ръководител също е трудно поради отдалечеността от града и нередовния транспорт. През годината са издирени, записани и разучени десетина нови песни, с които групата се представи на събори в съседните села.

През годината читалището стана инициатор за посещение на важни исторически и културни обекти в страната: **до Рилския и Бачковския манастири и до Кръстова гора. През тази година в селото бяха обновени параклисите „Св. пророк Илия“ и „Св. Арахангел Михаил“.**

Със средства на дарители от селото, между тях и читалищни членове, бяха основно ремонтирани и изписани, а местността около тях благоустроена с навеси и удобен път до тях. Нов живот беше даден и на позабравеното в миналото оброчище „Кръсто“. Родолюбиви семейства издигнаха висок светец кръст на местността Кръсто. Кръста и оброчището бяха осветени, раздаден беше и курбан от дарителите на Петковден. Така едно свято място в селото беше възстановено отново.

През годината в читалището продължи краеведческата дейност, принос за което имат много от членовете на читалището. В новоиздадените от читалището книги „Село Шипочан- семейни хроники“, „Храмът Успение Богородично“ „Животът по долината на р. Шипочница“, „Произход и значение на селищните имена в Самоковско“, „Искри от залеза“ широко място заемат описанията на традициите и бита на жителите на селата Шипочан. Проследен е обществения живот и промените настъпили в него от началото на четиредесетте години на миналия век до наши дни. Описани са и дейностите на обществените институции и промените настъпили в тях. Особено място е отделено на демографските процес в двете села и причините допринесли за обезлюдяването им. В книгата е описана и красивата планинска природа на землищата на двете села с тълкуване на топонимията и историческите събития станали в различно време по тях. Книгата е богато илюстрирана със снимки, които отразяват всички по-важни периоди от живота на двете села.

И през тази година културния живот в селото се ръководеше и провеждаше от читалището и в най-голяма степен допринесе за

приобщаването на жителите на селото към ценностите и постиженията на съвременния живот в страната.

13. 11.2022 г.

Председател:  / Г. Захов/

